

推广特色油菜种植,推动建厂扩展销售渠道

援藏干部李求超:带领农户走上致富路

江苏
最美人物

1985年出生的李求超,是南京市高淳区砖墙镇畜牧兽医站站长,也是南京援助墨竹工卡县第九批援藏干部。从2019年6月起,他赴拉萨市墨竹工卡县,开启为期三年的援藏旅程。他吃苦耐劳,克服严重的高原反应,将“油菜种植”作为突破口,带动4000多名种植户增收。2020年2月,他被授予“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。近日,江苏省委宣传部、共青团江苏省委决定,授予李求超江苏“最美青年”荣誉称号。

现代快报+ZAKER南京记者 吕洁



李求超(组织方供图)

推广油菜种植,带动4000多种植户增收

“墨竹工卡县,雪域高原天边的乡,是我此前从未踏足,也从未想象会为之奋斗的地方。”回忆起刚开始援藏的那段时间,李求超感慨万千。2019年,李求超赴西藏拉萨市墨竹工卡县,挂职该县农业农村局副局长。初到高原,高反强烈,头晕、呕吐、失眠……在那段艰难的“适应期”,李求超床头放着一个大吸氧瓶,每天还吃抗高反药。他下定决心:必须克服困难,主动适应,干出点名堂来。

下乡调研时,李求超发现田间种的油菜是当地特有品种,且早在2018年就申请了地理标志商标。这种油菜榨出的油营养成分更高,但由于缺乏知名度,在市场上鲜有问津。李求超决定将“油菜种植”作为墨竹工卡县农业产业扶贫的突破口。

在他的争取下,墨竹榨油厂很快建成并投产。问题也随之而来:全县油菜种植面积较少,田间管理欠缺,榨油厂根本“吃不饱”。李求超联合了县净土公司进行了一系

列模式调整,强化田间管理,并且统一收购,收购价高于市场价。看到家门口可以增收致富,农民积极性高了,种植规模逐渐扩大。2020年,全县共种植墨竹小油菜2.96万亩,其中1.75万亩350万斤油菜籽被净土公司订单收购,收购总价1295万元,带动4000多名种植户实现增收。

菜籽送进榨油厂变成浓香四溢的菜籽油。但是销往哪里呢?依靠原来的渠道和市场,短时间内,无法消化这么多成品油。

李求超先想到的,就是要充分利用南京这个市场。他坚信墨竹工卡县优质的农产品在南京大有可为。李求超开启了一系列操作。

结合相关政策,为“墨竹小油菜籽”拍摄专题宣传片。邀请内地广告公司,对包装精心设计。在南京多个区开展线下消费扶贫展洽会,将“墨竹小油菜籽”作为重点产品进行展销。他还推动在南京设立首个“格桑花开·高原直播间”,上阵直播带货,当了一把“网红”……

通过一系列“擦亮出新”,墨竹小油菜籽得到南京市民和各部门

单位的喜爱和支持,短短一周时间,总采购额达465万多元,大大超出了原定的预期。一时间,墨竹小油菜籽油在南京成了抢手货。

一副热心肠,宁墨两边都是“家”

在援藏之前,李求超已在南京市高淳区多个基层单位历练,积累了丰富的的工作经验。“吃苦耐劳”“热心肠”是同事和朋友对他的普遍评价。援藏之后,他更是发挥了自己热心实干的一面。

在墨竹工卡县,他了解到有个2017年的项目因为乙方债务问题,拖欠了近20万元的民工工资和工程款。由于时间跨度大,问题迟迟没有得到解决。李求超利用自己学到的法律知识,和信访、法院等部门对接,亲自走访取证,还为困难家庭申请法律援助。经过近一年努力,案件已进入法院审判程序,农民工也将很快拿到他们的工资。

李求超常说:“南京高淳是我的老家,墨竹工卡县是我的新家。两边都是家,把两个‘家’联合起来,共同发展,是我的责任。”

公开征集实物档案史料
南京紫金山天文台博物馆要来了

快报讯(记者 李鸣)紫金山天文台博物馆真的要来了!5月18日晚,“博物馆的未来——恢复与重塑”2021钟山博物馆聚落奇妙夜在南京明孝陵博物馆举行。现场,南京中山陵园管理局发布《紫金山天文台博物馆(暂用名)征集实物档案史料启事》,面向社会各界征集相关实物、档案、史料。

紫金山天文台是中国自己建立的第一个现代天文学研究机构,这里还聚集了中国古代天文学的辉煌成果,现仍保存了多件明清时期的珍贵古天文仪器文物。

2020年,中山陵园管理局与中国科学院紫金山天文台签署战略合作协议,以整个紫台紫金山园区为基础,拟建设“紫金山天文台

博物馆(暂用名)”。

现代快报记者了解到,目前,中山陵园管理局正在挖掘梳理历史文脉,实施紫金山天文台博物馆建设前期工作,向社会各界征集关于紫金山天文台、中国古代天文历史、现代天文学等方面的相关实物、档案、史料。征集方式包括捐赠、收购、代管、复制或仿制。(征集联系电话:025-85769030)

中山陵园管理局副局长廖锦汉告诉现代快报记者,目前正在做紫金山天文台博物馆的前期工作,主要是概念设计规划、展陈规划。

那备受期待的紫金山天文台博物馆,什么时候可以与天文爱好者们见面呢?廖锦汉透露,“预计一到两年的时间会有阶段性成果。”

“十四五”规划

南京雨花台区
打造“最年轻、最创新”的新雨花

快报讯(记者 卢河燕)打造江苏省数字经济创新中心,打造“幸福三圈”升级版,建成江苏省妇幼保健院总部……5月18日上午,现代快报记者从南京市各区“十四五”规划系列新闻发布会获悉,未来五年,雨花台区将围绕“全面创新、全域高新”这一发展定位,加快构建数字引领、软硬结合的现代产业体系,全面打造“最年轻、最创新”的新雨花。

“十四五”时期,雨花台区围绕“全面创新、全域高新”发展定位,聚焦一中心、打造四标杆,全面打造“最年轻、最创新”的新雨花。

雨花台区委副书记、区长张连春介绍:“到2025年,实现地区生产总值年均增长6.5%左右,人均GDP突破3万美元,软件业务收入达到4500亿元、力争5000亿元,规上工业总产值达到500亿元,社会消费品零售总额达到750亿元。高新技术企业达到2000家,科技型中小企业达到800家,上市公司25-30家。居民人均可支配收入增速超同期GDP增速,人均预期寿命达84岁。”

雨花台区委常委、常务副区长凌向前表示,“十四五”四期,雨花台区将充分发挥产业基础雄厚、创新活力强劲、产业生态完善、营商环境优越等四方面优势,实施“数字引领”战略,努力争取“数字经济看雨花”,重点突出“四个一”,即构建一个生态、培育一批主体、创新一批场景、树立一个品牌。

雨花台区将推进“幸福三圈”民生服务体系,“5分钟社区商业圈”“10分钟文化体育圈”“15分钟健康服务圈”,进一步优化群众“家门口”的服务。

构建“5分钟社区商业圈”,打造线上线下一体化、生活服务智慧化的社区服务生态圈。打造“10分钟文化体育圈”,推进文化艺术中心、精品博物馆、全民健身中心和雨花城市公园等项目规划建设。推进中华中学、中华中等专业学校新校区等项目建设。建设“15分钟健康服务圈”。建成江苏省妇幼保健院总部,推进南京梅山医院、雨花医院提档升级。鼓励社区嵌入式养老组织发展,打造“家门口养老”服务。

穿越时空的再现与纪念

张纯如专题展在江东门纪念馆开展

快报讯(记者 徐梦云)5月18日是国际博物馆日,当天上午《为什么是她——张纯如与〈南京浩劫:被遗忘的大屠杀〉》专题展在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆开展,展览以丰富的物件以及全息数字技术,再现张纯如的形象,彰显出她还原南京大屠杀历史、捍卫正义与和平的精神,展期为三个月。

张纯如生于美国的华人之家,却执着地写出了《南京浩劫:被遗忘的大屠杀》。这本书把南京大屠杀历史带入了西方视野,被称为“第一本充分研究南京大屠杀的英文著作”。2004年11月9日张纯如自杀身亡。本次专题展运用多层次跨空间手法,多维度展现张纯如的一生。

2020年12月,张纯如的母亲张盈盈女士克服新冠肺炎疫情的影响,向纪念馆捐赠了25件(套)与张纯如及其演讲活动相关的物品,极大丰富了馆藏张纯如的相关实物,这些物品都在这次展览中展出,其中包括张纯如的几件套装和一件白色礼服。该展览还展出了1997年张纯如来南京采访南京大屠杀幸存者的珍贵照片以及她在创作过程



扫码看视频 观众正在参观 现代快报+ZAKER南京记者 徐梦云 摄

中使用的键盘和鼠标。

南京大屠杀史与国际和平研究院研究员杨夏鸣,当年曾陪同张纯如一起采访了南京大屠杀的幸存者。他说:“印象中的张纯如是个特别认真执着的女孩子,当时没有想到她这么年轻能够把这本书写出来,事实证明她做到了,而且很成功。”

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆副馆长凌曦说:“本次专

题展我馆联合科技企业,运用数字技术,将张纯如的形象恢复与重塑,让已经离开我们近17个年头的她,与我们面对面。希望年轻观众在看过展览后,不仅能得出‘为什么是她’的答案,也可以在心里说‘我也可以成为她,我也可以用一个人的力量做一些事情’。”

凌曦表示,纪念馆将张纯如的事迹传播得更广,让铭记历史、珍爱和平的理念更加深入人心。

南京高淳区
“国际慢城”将步入发展快车道

快报讯(记者 卢河燕)作为南京的桥头堡、江苏的西南门,高淳这座“国际慢城”已步入发展快车道。5月18日上午,现代快报记者从南京市各区“十四五”规划系列新闻发布会获悉,高淳区提出“聚焦‘一城一区一支点’发展定位,打造特大城市郊区新城”发展目标。其中GEP核算体系、医疗器械产业等备受关注。

高淳区委常委、常务副区长贾晨介绍,“高淳区背靠南京,依托长三角几何中心区位优势,有机会且能够抓住长三角一体化发展、南京都市圈规划发展、宁杭生态经济带和宁宣黄成长经济带等重大发展机遇。”贾晨表示,面对市内,高淳区将持续紧盯高职院校转移、在建的南师附中重大项目、鼓楼医院与高淳人民医院医联体建设等优质教育医疗资源,打造成为长三角区

域高等职业教育样板城市、辐射皖南的区域医疗中心。不断缩短高淳与南京主城区的时空距离。

今后五年,高淳区将做好“五篇文章”,包括“产业强区”“创新驱动”“生态环保”“民生幸福”“城乡融合”。聚力打造“工、旅、教、农、湖、铁、空”七大功能板块,实施“十大工程”。比如,建设南京南部先进制造增长极,打造南京创新型医疗器械产业基地和公共卫生物资生产基地,打造长三角汽车产业协同发展样本,打造新材料特色产业集聚区和未来生态城“新样板”。

高淳区发改委主任杨时平介绍,高淳已探索建立生态系统生产总值统计核算“一套表”制度,进一步在全省、全国层面宣传推介GEP核算“高淳经验”,全力打造可复制、可推广、可落地的“高淳样板”。